
ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE DALCAHUE 

            SECRETARÍA MUNICIPAL 

 

 

ACTA SESIÓN ORDINARIA N° 120 

CONCEJO MUNICIPAL 

           

DALCAHUE, 16 de octubre de 2024. 

  

   Cuando son las 09:12 horas del día miércoles 16 de octubre de 2024, 

se da inicio a la Sesión Ordinaria N°120 del Concejo Municipal, siendo presidida por el 

concejal sr. NICOLÁS BAHAMONDE BARRÍA,  ejerciendo como Secretaria de Concejo la 

Secretaria Municipal doña Clara Inés Vera González y con la participación de los concejales 

y alcalde subrogado, señores(a): 

CARLOS CÁRDENAS BAHAMONDE 

JUAN PABLO PÉREZ CHANDÍA 

SUSANA ELÍZABETH VERA CÁRCAMO 

HÉCTOR JESÚS ULLOA CONTRERAS 

ALEX WALDEMAR GÓMEZ AGUILAR. 

 

 

 

 La Tabla a tratar, comprende: 

 

1.- OBSERVACIONES AL ACTA DE  SESION ANTERIOR 

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA 

3.- PRESENTACIÓN Y VOTACIÓN PROPUESTAS MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS 

4.- TEMAS VARIOS 

 

 

DESARROLLO DE LA REUNIÓN: 

 

1.- OBSERVACIONES AL ACTA DE LA  SESION ANTERIOR: 

 Se somete a votación el Acta de la Sesión Ordinaria N° 119, la cual es aprobada 

por todos los concejales, sin observaciones. 

  



2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA: 

 

- Informe del Encargado de Tránsito quien da a conocer la petición hecha por el sr. 

Emilio Rojas Contreras para que se le otorgue concesión de espacio público con el 

objeto de ejercer la actividad de transporte de turismo en la comuna. 

La petición fue analizada en conjunto con la Encargada de Turismo y se propone 

autorizar un espacio en la costanera donde se ubica la caseta de información 

turística, siempre que no obstaculice la visión de ésta. 

Al respecto, el Alcalde subrogado solicita se informe si se analizó esta propuesta 

teniendo en cuenta el estudio vial Sectra desde el punto de vista que no interfiera 

con las modificaciones futuras que deberían hacerse al área urbana y, 

considerando, además, que en este sector se considera área peatonal. 

El concejal Héctor Ulloa considera poco adecuado el lugar porque obstruiría el 

acceso de vehículos a la rampa de acceso a las lanchas de pasajeros, además está 

la caseta turística. 

El concejal Carlos Cárdenas señala que es importante ver el tema de transporte de 

turismo a nivel general. 

El concejal Juan Pablo Pérez señala que la idea es descongestionar el centro de 

pasajeros por lo que quizás se podría buscar otra ubicación,   hay que hacer reunión 

con los entes involucrados y resolver. 

El Alcalde subrogado señala que hay que hacer una relación con el estudio vial y 

ver si es posible coordinar para evitar altas congestiones vehiculares. 

 

A propuesta del concejal Héctor Ulloa se acuerda revisar la petición y analizarlo 

de mejor forma antes de resolver, además de otras peticiones pendientes, como 

la de la Ferretería Hemarox y hace algunas sugerencias. 

El concejal Presidente señala que se podría acordar un espacio para esta 

temporada y en el año resolver un lugar definitivo. La imagen turística de la 

comuna abarca el tema de espacios y ordenamiento. 

 

 

 

3.- PRESENTACIÓN Y VOTACIÓN PROPUESTAS MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS: 

 

Se someten a votación las propuestas de modificación presupuestarias presentadas 

mediante Memorándum N° 67, 68, 70 y 72, las cuales son sometidas a votación y aprobadas 

por todos los concejales, quedando como sigue: 

 

 



Memorándum N° 67: 

MODIFICACIÓN DE PRESUPUESTO 
 

AUMENTA GASTOS 

31.02.004.002 Adquisición de alcantarillas (02.02.01) M$ 3.362 

  T O T A L M$ 3.362 

 
DISMINUYE GASTOS  

31.02.004.022 
Prueba de Bombeo, análisis de agua y solicitud de derechos de agua 
Pozo Mocopulli FIGEM 2022 (02.02.01) 

M$ 3.362 

  T O T A L M$ 3.362 

 

Memorándum N° 68: 

SUPLEMENTACIÓN DE PRESUPUESTO 
Programa Habitabilidad FOSIS 

 

AUMENTA INGRESOS 

05.03.007.999 (001) Otras transferencias corrientes del Tesoro Público  M$ 3.000 

  T O T A L M$ 3.000 

 
AUMENTA GASTOS  

24.03.099 (011) De otras Entidades Públicas (1) (FOSIS) M$ 3.000 

  T O T A L M$ 3.000 

 

 

Memorándum N° 70: 

MODIFICACIÓN DE PRESUPUESTO 
02.02.01 Servicio a la Comunidad 

 

AUMENTA GASTOS 

31.02.004.074 
Obras de emergencia alcantarillado estado y gimnasio municipal, Ciudad de 
Dalcahue 

M$ 6.432 

  T O T A L M$ 6.432 

 
DISMINUYE GASTOS  

31.02.002.001 Modificación de Cauce Pav. Los Laureles El Coigue M$ 1.991 

31.02.002.002 Mecánica de suelos de Proyectos municipales M$ 653 

31.02.002.005 Asistencia técnica inspección técnica de Obras M$ 300 



31.02.002.034 Limpieza cámaras cocinerías y Fosas sépticas la Unión  M$ 1.061 

31.02.004.037 Mantención sistema de aguas lluvias urbanas  M$ 929 

31.02.004.038 Construcción muro de madera y reparación de veredas M$ 643 

31.02.004.017 Mejoramiento sistema de aguas rurales  M$ 855 

  T O T A L 
M$ 
6.432 

 

Memorándum N° 72: 

MODIFICACIÓN DE PRESUPUESTO 
03.03.14 Día del funcionario Municipal 

 

AUMENTA GASTOS 

22.01.001 Para Personas M$ 300 

  T O T A L M$ 300 

 
DISMINUYE GASTOS  

24.01.008.0

05 
Premios y otros M$ 300 

  T O T A L M$ 300 

 

 

Posteriormente, se da lectura al Memorándum N° 73 que dice relación con el 

aumento de recursos para asistencia social. 

Al respecto, el concejal Juan Pablo Pérez consulta para cuánto tiempo están 

proyectados esos recursos. 

El Alcalde subrogado señala que la Dideco podría tener mayores antecedentes, 

pero el tema social ha ido en aumento en el último tiempo, especialmente por la escasez 

laboral y aumento de enfermedades con alto costo. 

La Dideco señala que efectivamente las necesidades sociales han ido en aumento, 

las más recurrentes son medicamentos, pañales, alergias alimentarias y cuando se recurre 

al municipio hay que entregar la ayuda,  la idea es que estos recursos duren hasta 

noviembre porque en diciembre se entregan cuotas mortuorias y emergencias. 

El concejal Nicolás  Bahamonde consulta si hay solicitudes pendientes o estará 

disponible para las que ingresen. 

El concejal Carlos Cárdenas consulta si están consideradas las ayudas para aguas, 

tuberías, mangueras entre otros, porque hay casos como Puchaurán donde se hizo un 

proyecto donde quedaron muchos vecinos fuera y estarían haciendo sus gestiones para 

acceder al agua. 



La srta. Paola señala que se considera también, pero no tiene requerimientos, sólo 

de alimentación y salud, quizás los temas de agua los tiene Secplan. 

El concejal Héctor Ulloa agradece las gestiones por ayudas sociales de personas 

que él solicitó 

La concejala Susana Vera consulta si son cuentas distintas a la de adulto mayor y 

responde la srta. Paola que se está trabajando con una sola cuenta. 

 

4.- TEMAS VARIOS: 

 El concejal Carlos Cárdenas se refiere a los caminos de Punahuel 1 y 2 señalando 

que hubo un compromiso con la empresa y Vialidad donde se harían unos trabajos de 

relleno y posible asfalto más adelante, entiende que no se ha hecho el recorrido 

comprometido con la empresa, personal municipal y Vialidad, la empresa se comprometió 

para el mes de septiembre. 

La concejala Susana Vera, en relación a lo consultado por el concejal Carlos 

Cárdenas si está considerado para el 2025 para pavimentación, porque la gente cree que 

sería así. 

El Alcalde Subrogado respecto a lo que menciona el concejal Cárdenas, señala 

 que Vialidad está comprometida a hacer el recargue en el verano y está pendiente 

la visita con la comunidad, ahí se revisarían los lugares donde habría que hacer ensanche. 

Sobre el asfalto está el compromiso de Vialidad para ambos caminos. 

El concejal Juan Pablo Pérez señala que es un día especial porque se celebra el día 

de profesor y es así como envía un saludo a todos quienes ejercen dicha labor, son un pilar 

fundamental para la sociedad e importantes en el desarrollo de las localidades a pesar 

que en el último tiempo ha ido en decrecimiento su estima, hay muchos que creen en 

ellos y su labor, entre ellos él. 

 

Por otro lado, también consulta sobre el vehículo municipal calcinado, saber qué 

se está haciendo al respecto. Considera necesario estar informado y al tanto de los bienes 

que se administran, lamentablemente hace años atrás se quemó el municipio, lo cual se 

investigó, el vehículo cumplía un rol importante y habrá que reorganizar la labor del 

departamento de medioambiente en ese vehículo. 

Y por último, insistir sobre los reductores de velocidad en camino Pupetra y 

Pulutauco, porque siguen ocurriendo accidentes. 

La Alcaldesa subrogante se refiere al camión e indica que todos los vehículos 

municipales cumplen una función importante y están al día con su documentación. Hasta 

ahora lo que saben es que fue un accidente, venía bajando desde San Pedro, 

afortunadamente no le pasó nada al chofer, quien pudo salir del vehículo antes que 

explote, hay registro de imágenes del hecho, se dejó constancia en carabineros. El 

vehículo cuenta con seguro contra todo riesgo y están los informes de Carabineros y 

Bomberos. 



 

El concejal Héctor Ulloa recuerda que se convocará a una reunión extraordinaria 

para ver las modificaciones a las ordenanzas municipales, la idea es poder concretar las 

modificaciones y que se aplique el próximo año, en caso de ser necesario trabajar 

previamente en comisión, reitera el ofrecimiento de hacerlo en la que preside. 

También informa que a partir del próximo lunes y por una semana comienza la 

operación de la revisión técnica en los galpones de don Oscar Bahamonde. 

La concejala Susana Vera consulta sobre el proyecto de luz del Pasaje La Piedra y 

consulta por APR donde casi todos los medidores quedaron a la entrada. 

Al respecto, el Alcalde Subrogado señala que el camino no está enrolado como bien 

de uso público por lo que no se puede ingresar, lo cual ocurre en varios sectores. Las redes 

de APR deben pasar por caminos públicos y ese pasaje no lo es, por eso quedaron a la 

entrada. 

El concejal Carlos Cárdenas señala respecto a la red eléctrica que ha tenido la 

oportunidad de reunirse con los vecinos y han ido a Saesa para ver el tema, no se cuenta 

con las autorizaciones, las cuales se están gestionando. Cree que habrá que reunirse con 

los vecinos y ver qué solución se adopta. 

El concejal Juan Pablo Pérez hace un llamado a los vecinos a que se organicen para 

que se regularicen estos pasos con servidumbres legales para poder ejecutar los proyectos 

necesarios. 

 

La concejala Susana Vera solicita hacer las gestiones para que el camino de 

Mocopulli Bajo sea pavimentado. 

 

No habiendo más que tratar, se pone término a la reunión cuando son las 10:14 

horas. 

 

 

 

 

CLARA INÉS VERA GONZÁLEZ    NICOLÁS BAHAMONDE BARRÍA 

   SECRETARIA MUNICIPAL      PRESIDENTE SUBROGANTE 

 


